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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PPGD/UFRJ 

 
Às 11:00 horas do dia 01 de abril de 2022, reuniu-se em sessão telerremota, a Comissão 
Deliberativa do PPGD com a presença dos docentes: Daniela Silva Fontoura de Barcellos, José 
Roberto Franco Xavier, Fabiana Barletta, Juliana Neuenschwander Magalhães, Margarida 
Camargo, Mauro Osório da Silva, Manuel Eugenio Gándara Carballido, Rachel Herdy de Barros 
Francisco, representando o corpo discente compareceram os alunos: Thainá Mamede, Luciana 
Silveira, Taynara Gagliano, Matheus Henrique Junqueira, Natália Trindade, Lucas Rocha, Igor 
Alves Pinto. A reunião foi secretariada por mim, Jaqueline Borges, assistente em administração e 
servidora da Secretaria deste PPGD. A reunião teve a seguinte pauta e deliberações:  
 
1. Informes:  
 
Calendário do Colegiado: O Prof. Xavier destacou que as reuniões do Colegiado ocorrerão toda 
primeira sexta-feira do mês. I) Retorno Presencial: O Prof. Xavier destacou que, de acordo com 
o último posicionamento do CONSUNI, as atividades administrativas e acadêmicas são essenciais 
e, por isso, todas devem voltar, salvo aquelas pouquíssimas categorias que têm autorização para 
permanecer remotas. O PPGD/UFRJ vai voltar integralmente, salvo as disciplinas que foram 
pensadas com o DINTER, já que essas possuem autorização expressa para serem ofertadas online 
durante o primeiro semestre de 2022, conforme o projeto assinado pela  Pró-reitora em convênio 
com a Universidade Federal do Amapá. As disciplinas do DINTER são as três obrigatórias de 
linha (código do doutorado) e a obrigatória conexa do doutorado. Por último sobre esse assunto, a 
sugestão do PPGD é que todas as aulas ocorram na sala 101, que é a mais espaçosa e possui três 
janelas. No mais, o PPGD possui quantidades significativas de álcool gel e máscaras disponíveis 
para o retorno presencial.  
 
II) Bolsas CAPES: Foi feito novo processo de seleção de bolsas e há uma nova fila. O mestrado 
agora passou de 11 para 14 bolsas, e o doutorado passou de 6 para 17 bolsas. Dessa maneira, todos 
os alunos do doutorado serão contemplados com bolsa, restando ainda algumas ociosas. No 
mestrado, por outro lado, as 3 bolsas recebidas permitirão zerar a lista do ano passado e incluir o 
primeiro da lista deste ano, restando ainda 15 alunos na fila para bolsas de mestrado. Esse problema 
é gerado porque a CAPES deu uma prorrogação de 6 meses de bolsa, então quem tinha que 
terminar até março do ano passado teve uma prorrogação de 6 meses, ocasionando impacto em 
todas as turmas futuras. Encaminhamento: O Prof. Xavier vai conversar individualmente com os 
mestrandos que estão no período da prorrogação de 6 meses com bolsa para informá-los que, 
desses 6 meses, o PPGD apenas autorizará mais 3 meses de prorrogação com o recebimento de 
bolsas. As bolsas disponibilizadas a partir daí serão passadas aos demais alunos, conforme a ordem 
da lista de seleção de 2022. Em suma, os alunos que recebem bolsa há pelo menos um ano terão 
apenas mais três meses de prorrogação. Com relação à turma que vai entrar nas bolsas de julho, 
para minimizar o impacto dos 3 meses de prorrogação da turma anterior, o PPGD vai conceder 
mais um mês de bolsa, que terminará em abril de 2023. Quanto aos alunos que receberão as 3 
bolsas agora, estes deverão ser incluídos no sistema até 5 de abril. A Prof. Margarida informa que 
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participou da banca de seleção deste ano junto com outros colegas e disse que poderia unificar a 
lista de bolsas para que se avalie esse fluxo de mudança, pois, por exemplo, a pessoa que entrou 
nova pode ser bem mais necessitada. O representante discente do doutorado, Igor, disse o quão 
difícil foi participar dessa seleção de bolsas considerando termos de cotista, pessoas que estão na 
metade do programa, gênero e vulnerabilidade. O representante ainda destacou que tem de 3 a 5 
pessoas com graves dificuldades, 4 com dificuldades, mas não extremas, e que, para as demais, 
seria apenas uma ajuda de custos. Por fim, alegou que seria importante pautar esses casos de 
vulnerabilidade, e sugeriu a criação de um sistema de pontos. III) Bolsa da FAPERJ: O valor da 
bolsa ofertada pela FAPERJ é mais alto, porém seu período de concessão é menor que o da CAPES 
e há somente uma disponibilizada ao Programa. Por enquanto não há edital disponível no site da 
FAPERJ, mas apenas um calendário. Essa bolsa é para a turma de 2021, pois podem concorrer 
apenas aqueles que já cursaram 1 ano de mestrado.  
 
III) Gastos do PPGD: Temos disponível um valor de 88 mil reais para investimento, a ideia inicial 
é mobilhar a sala do fundo colocando computador com 5 desktop e 1 laptop por gabinete, um 
projetor para a sala 103. Outras manutenções realizadas: foram obtidas 20 contas de zoom; a 
digitalização dos últimos 5 anos do acervo administrativo da secretaria; e a compra de software e 
licenças também. A Profa. Margarida relembrou a necessidade de formulação de um plano de 
evacuação em situação de emergência. O Prof. Xavier comentou sobre a reorganização do PPGD 
em termos de estrutura.  
 
2. Deliberações:  
 
Requerimentos Docentes:  
I) Admissão de Estágio Pós-Doutoral – Foi aprovado por unanimidade: 
CHRISTIAN ANDRE MARIE AZAIS, sob supervisão da Prof. Sayonara Grillo Coutinho;   
 
Requerimentos Discentes:  
I) Formalização do Estágio de Docência – Foram aprovados por unanimidade:  
CAROLINA SILVINO DE SÁ PALHEIRA, 2022.1, disciplina: Direito Civil I, Profª. Fabiana 
Barletta; 
ISABELLE ESTEVES MOULIN, 2021.2, disciplina: Direito Constitucional II. Prof. Luigi 
Bonizzato;  
NATÁLIA SILVA TRINDADE, 2020.2, disciplina: Sociologia e Antropologia Jurídica. Profª Ana 
Lúcia Sabadell. 

II) Entrega de Relatório de Estágio Docência – Foram aprovados por unanimidade: 
ANNA CARAMURU P. AUBERT,  2021.2, disciplina : Introdução aos Direitos Humanos Profª. 
Ana Paula Barbosa-Fohrmann;  
ANNA CARAMURU P. AUBERT, 2021.2, disciplina: Teoria do Direito II. Profª.Ana Paula 
Barbosa-Fohrmann;  
ISABELLE ESTEVES MOULIN, 2021.2, disciplina: Direito Constitucional II. Prof. Luigi 
Bonizzato. 
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III) Aprovação de Estágio Pós-doutoral – Foi aprovado por unanimidade: 
GILBERTO FACHETTI SILVESTRE – Professora Supervisora Lilian Balmant.  

IV) Formalização de Orientador – Foram aprovados por unanimidade:  
JULIANA DE SOUZA GOMES LAGE, Prof. Rafael Esteves Frutuoso (Coorientador); 
EDUARDO CALIL OHAN, Profª Juliana Neuenschwander Magalhães; 
JAQUELINE DE JESUS CARDOSO, Prof. Luigi Bonizzato. 
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